

# 奋斗百年路 启航新征程

## 薪火传承

北京1路公交车穿行长安街，经过天安门广场时，工作人员有时会作一番简短讲解，令人怀想历史、心潮澎湃。

1949年10月1日，这里红旗飘扬，四面八方而来的人们如百川归海，等待黎明的曙光。他们当中有工人、农民、学生，也有民主人士和海外游子。很多人在此冲冲破重重险阻，从世界各地奔向祖国，游子似离弦之箭踏上归途，感受新世界的豪迈。

欣喜欢腾如潮般汹涌，漫卷着新生的古都。

## 肝胆相照 共商国是

开国大典当天，年逾古稀的华侨陈嘉庚向着天安门城楼拾级而上，与他同行的还有宋庆龄、李济深、何香凝、沈钧儒等知名民主人士。登上城楼，热闹的景象尽收眼底。一幕幕往事浮上心头，陈嘉庚感慨万千。

“陈嘉庚是受毛主席和周总理力邀参加新政协筹备会的。”香山革命纪念馆讲解员告诉记者。循着讲解员的声音，记者看到了毛泽东在香山会见国民党政府和谈代表与部分民主人士名单，陈嘉庚赫然在列。对于这份邀请，陈嘉庚被共产党人的真诚打动，决定以海外华侨代表的身份参加筹备会，为召开新的政治协商会议、成立民主联合政府贡献力量。

1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平中南海怀仁堂开幕。中国共产党、各民主党派、各人民团体、各地区、解放军、各少数民族、国外华侨及其他爱国民主分子的代表共662人。

“很多民主人士齐聚北平，与‘五一口号’有关。”讲解员告诉记者。1948年4月30日，党中央发布了纪念“五一”劳动节口号，其中提到“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，讨论并实现召集人民代表大会，成立民主联合政府”。这份诚挚的“口号”一经发出，就得到各民主党派和爱国民主人士的热烈响应。

在中国共产党的周密安排下，各民主党派领导人和无党派民主人士冲破阻挠，陆续抵达北平。

沈钧儒、谭平山、蔡廷锴、章伯钧等民主人士，乘坐苏联的“波尔塔瓦”号货轮离开香港悄然北上，最终在朝鲜罗津港上岸，辗转抵达哈尔滨；郭沫若、马叙伦、许广平等人，乘坐挪威货船“华中”号离开香港开赴大连，货轮在抵达接近辽宁省丹东市的大东沟后抛锚，众人改乘小船上岸，最终转至沈阳；摆脱特务监视的李济深，与朱蕴山、梅龚彬、茅盾等20余人一起，乘坐苏联合营货船“阿尔丹”号离开香港，经过12天航行后抵达大连……

“肝胆相照！”香山革命纪念馆的展厅里，看着这些图片的观众很自然地发出这样的感慨。为什么民主人士选择中国共产党？美洲侨领司徒美堂当年在政协会议上的发言吐露了心声：“中国共产党人那种刻苦踏实英勇牺牲的精神，对建国大计那种反复协商，尊重各方面意见的优良政治风

度，实在值得我们佩服。”

## 赤心游子 终归祖国

当北京城沉浸在欢乐的海洋中，刚刚拿到博士学位的梁思礼正乘坐“克利夫兰总统号”邮轮航行在茫茫大海上。

轮船接近亚洲的太平洋海域，收音机里发出的声音令梁思礼振奋不已，播音员正在介绍新中国的国旗——五星红旗，一个新生的中国即将诞生在世界东方！

当时，梁思礼和船上的归国学生马上举行了一场别开生面的庆祝会——他和大家一起制作了一面新中国的国旗。没有红布，就从船舱里找来白布，用红墨水染红。归国学生用这样简单而独特的方式，表达对新中国的美好祝愿。

“梁思礼的事迹特别令我感动。”正在香山革命纪念馆参观的北京城建集团青年职工李娜告诉记者，“梁思礼怀揣着工业救国的理想出国，又准备回来报效祖国。”这一天，梁思礼没有在天安门广场上参加开国大典，但是他的心和祖国连在一起。

1941年，梁思礼前往美国留学。他曾对友人说，那时自己一直想走工业救国之路，将来学一门工业技术，学成回国就可以为中国的建设出力。

1949年9月，在得知新中国即将成立的消息后，他毅然决定回国。回国后，梁思礼积极投身新中国建设，最终成为我国航天事业的奠基人之一、著名导弹和火箭控制专家。

当年，像梁思礼这样的游子还有很多。据高等教育出版社的《中华留学教育史》记载，自1949年8月至1951年12月，共有1144名海外留学生响应新中国的召唤，冲破重重阻力，回到祖国怀抱，为国家各项建设发展挥洒青春与热血，做出了巨大贡献。

“梁思礼25岁回国，我今年27岁，要向他学习，为祖国的建设事业奉献自己的青春。”李娜说。

## 心相印 永跟党走

开国大典当天的晚上，毛泽东与一些群众亲切握手，戎冠秀也在现场。

“我向毛主席介绍自己时，毛主席点着头说，这个名字，我记得，子弟兵的母亲啊！”毛泽东亲切的话语，让这位英雄母亲泪流满面。戎冠秀回到村里后，兴奋地对乡亲们说：“咱们就跟着共产党、毛主席建设新中国吧！”

看似平凡的戎冠秀，曾有过一段不平凡的经历。

翻开1949年9月22日的《人民日报》，《中国人民政协代表访问记子弟兵的母亲——戎冠秀》一文讲述了她的光荣事迹。

抗日战争时期，她带领全村妇女积极拥军支前，不顾生命危险救护伤员。特别是在反“扫荡”的艰苦岁月里，戎冠秀带领全村妇女给战士们送水、送饭，转运伤员。战士们亲切地称她“戎妈妈”。解放战争时期，戎冠秀为了支援前线、保卫解放区，把儿子送上前线，还走村串户动员男子参军打仗、妇女生产支前。为了护送伤员，戎冠秀曾用自己瘦弱的肩膀给八路军战士做梯子。

1989年戎冠秀去世后，聂荣臻的唁电中有这样一段话：“战争年代，戎冠秀同志的英雄业绩，鼓舞了晋察冀边区的千千万万的人民和人民子弟兵，我也深为她的精神所感动。正是这种军民鱼水感情，使我们赢得了革命战争的胜利。”

这种感情早在新中国成立前就震撼了外国友人。1946年出版的《中国的惊雷》中，美国记者白修德和贾安娜得出这样的结论：“中国共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变，而他们拥护这些改变。”

2019年5月31日，在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记指出：“人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。”

# 百川归海 顺民心

本报记者 李康乐 夏康健

## 党史撷英

### 民主人士张澜成为共产党的坚定支持者 “共产党真是为国为民的党！”

本报记者 曼叶平 路畅

进入四川省南充市张澜纪念馆主屋，迎面便是那幅开国大典的经典画面。天安门城楼上，站立在毛泽东身后的党和国家领导人中，有一位身着长衫、银髯飘拂的老者，他是时任中华人民共和国中央人民政府副主席、中国民主同盟主席张澜先生。

出生于1872年的张澜是清末秀才，曾被选派赴日留学。完成学业后，他回到老家南充等地从事教育工作，朱德、罗瑞卿以及藏学家任乃强等，都是他的学生。1911年他因带领四川人民开展保路运动而遭到逮捕，面对刀枪毫无惧色。辛亥革命后他曾被任命为川北宣慰

使、四川省省长等，俭朴为官，被誉为“川北圣人”。

1941年“皖南事变”后，国共两党以外的人士为促成团结抗日和实践民主精神，成立了中国民主政团同盟，后更名为中国民主同盟，张澜被推举为主席。他曾拒绝出席国民参政会第四届第一次会议、拒绝参加国民党包办的“国民大会”。这位耿介不阿的“川北圣人”，却对共产党人充满敬意。在1918年到北京主持《晨报》和1925年担任国立成都大学校长期间，张澜先后结识了早期共产党人李大钊、瞿秋白等，他们的高尚品格和革命精神令张澜非常敬仰。在与这些人的交往中，张澜深知共产党有远大的抱负，有爱国爱民的思想，有为国献身的精神。他从共产党人身上看到了中国的未来，看到了中华民族的希望。

抗日战争期间，他致力于推动国共两党合作。1938年7月，国民参政会第一届第一次大会在武汉召开。会议期间，他与当时的中共中央副主席周恩来见面。周恩来诚恳地向他介绍了中共中央抗日民族统一战线理论，这让张澜很是信服。1945年，毛泽东赴重庆谈判时，张澜亲自到机场迎接。其间，毛泽东曾登门拜访，向他通报国共会谈的情况。

解放战争胜利后，毛泽东代表中国共产党邀请宋庆龄、张澜等到北平共商建国大计，参加新政协会议。

张澜于6月从上海乘车赴北平，周恩来、朱德等亲临车站迎接。毛泽东在中南海家中设宴招待张澜时，桌子上并没有丰盛的佳肴，只有普通的四菜一汤。毛泽东对张澜说：“我没有好酒好菜招待您。我们共产党人最注重谦虚谨慎，勤劳节俭。”这令张澜非常感动。回家后他向儿女们介绍了席上的饭菜和毛泽东的话，并感慨道：“共产党真是为国为民的党！谦虚谨慎、勤劳节俭，真是他们的伟大之处！我们每个人都应该认真学习。”

## 亲历者说

### 缘起大红灯笼 代代永跟党走

本报记者 徐杭燕

翻开《庆祝中国人民政治协商会议第一届全体会议》纪念邮票，一盏迎风飘扬的大灯笼映入眼帘。这一设计元素来自开国大典那天天安门城楼上悬挂着的八盏大红灯笼。

这八盏大红灯笼每盏高2.23米，直径为2.56米，重约80公斤，一个灯笼里坐得下三四个人。灯笼很大，大到当时满城工匠无人敢接。最后，在前门外一家做红木家具的作坊里，一位名叫尹作滨的师傅接下了做灯笼的任务。

“爷爷当时带着工匠们在天安门城楼上制作灯笼，我父亲那时只有十几岁，每天负责给他们送饭。”尹智君回忆起爷爷的这段经历时，言语中满是自豪。

30年后，当年在天安门城楼上送饭的父亲创办了北京大碗茶青年茶社。1979年6月，改革开放初期，父亲尹盛喜响应党的号召，辞去街道办事处干部的公职，带领20名返乡知青开始创业，在前门箭楼西侧卖起了两分钱一碗的大碗茶。公司成立几个月后，尹盛喜就组建了党支部，并担任第一任党支部书记。1988年12月，尹盛喜又创办了老舍茶馆，经营茶座、戏曲表演。父亲告诉尹智君，想要把传统

文化传承好，接好这个班，就必须成为共产党员，永远跟党走。“父亲是一名老党员，有责任心有担当。我相信他说的话，于是就写了入党申请书。”尹智君说，“没有1978年的改革开放，就没有我父亲的创业。”

2003年，尹智君从尹盛喜手中接下“大碗茶”和“老舍茶馆”两块招牌。将近20年过去，如今的老舍茶馆融合了民俗演出、茶艺、美食、文创等多种经营业态，成为北京城内的京味人文地标，而当年两分钱的大碗茶也一直保留了下来。去年突如其来的新冠肺炎疫情，也让老舍茶馆按下了暂停键。作为党支部书记，尹智君一边组织捐赠物资，一边带头下沉到社区值守。一开始只有党员报名，后来入党积极分子也参与进来，还有员工主动从外地回来要求参加。4个月时间，大碗茶公司党支部总共参与社区值守270人次。

党员们的行动感染着周围的员工。尹智君说起一个现象：“2003年非典的时候，我们有员工去佑安医院送慰问茶，回来就写了入党申请书。去年疫情发生后，陆续有七八位员工递交了入党申请书。”



图①：人民英雄纪念碑碑文。

本报记者 王向令摄

图②：《庆祝中国人民政治协商会议第一届全体会议》纪念邮票。

资料图片

图③：孩子们向人民英雄纪念碑献鲜花。

新华社记者 岳伟摄

本版责编：石畅  
版式设计：蔡华伟

